Название - Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Танцевальный ансамбль «Фрэш».
[bookmark: _GoBack1]Автор – Гарт С.А. педагог дополнительного образования.
Направленность – художественная.
Возраст учащихся – 8-13 лет.
Срок реализации – 3 года. 
[bookmark: _GoBack]Актуальность дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы состоит в том, что в настоящее время со стороны родителей и детей растет спрос на образовательные услуги в области хореографии, так как ребенок, который умеет танцевать, развивается быстрее и гармоничнее своих сверстников.  
Цель: развитие природных задатков и творческого потенциала учащихся в процессе обучения искусству хореографии.
К концу обучения учащиеся должны:
знать: технику безопасности во время хореографических занятий; хореографическую терминологию; элементы музыкальной грамоты;  историю возникновения искусства хореографии; основы партерной гимнастики; основы классического танца у опоры и на середине зала; элементы народно-сценического танца и основы современной хореографии.
уметь: работать в коллективе; ориентироваться в пространстве, ориентироваться в музыкальной фразе; уметь исполнять сложные танцевальные элементы и акробатические трюки; самостоятельно строить рисунки и создавать танцевальные комбинации и этюды.
Формами подведения итогов являются отчетный концерт, выступления и участие в городских, областных, всероссийских мероприятиях, конкурсах, фестивалях.

