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Как преодолеть сложности домашнего обучения в самоизоляции?
 (Рекомендации психолога для родителей учащихся)
Семьи с детьми в настоящее время, ради сохранения здоровья, находятся в режиме самоизоляции. Чтобы не отставать от образовательной программы, ученики переведены на домашнее обучение. Ситуация вызывает сложности. Рассмотрим, как их грамотно преодолеть.
Делим компьютер	
Включены в дистанционное домашнее обучение не только дети, удалённо работают родители. Если в доме только один ПК, установите график его использования. Это позволит избежать конфликтных моментов.
Определите часы, когда вам необходимо выйти на связь с руководством, чтобы:
· сдать отчёт и план работы;
· получить инструкции. 
Обозначьте в графике это время акцентным цветом. То же самое сделайте, если в домашнее онлайн обучение входит связь по скайпу с учителем в конкретное время.
Справедливо распределите остальные часы для самостоятельной работы. Мозг детей продуктивен в первой половине дня.  Самые трудные уроки планируйте на это время, а на период с 16 до 18 часов оставьте лёгкие задания. 
Расслаблению – нет!
Избежать манящего желания расслабиться в условиях домашнего обучения, поможет привычный уклад жизни. Делать уроки ребята начальных классов должны 1,5 часа, средних – 2-2,5 часа, старших – 3,5 часа. 
Между занятиями, как и в школе, делайте небольшие перерывы, даже если ребенку кажется, что он не устал, ведь чем больше дистанционное обучение будет похоже на привычное, тем лучше оно будет работать. Проконтролируйте, чтобы задания выполнялись в полном объёме, не накапливались с расчетом сделать в последний день карантина. 
Правильно чередуйте учение и отдых. Не стремитесь излишне нагружать ребёнка, выполняйте инструкции педагогов. Они следуют школьной программе и требованиям, которые предъявляются к ученикам каждой ступени обучения. Помните: через каждые 30 минут работы за компьютером детям делают перерыв.
Не застревайте надолго в чатах, которые создают сообщества родителей, часто время тратится на бесплодные разговоры.
Кружковые занятия
Дистанционное обучение охватывает не только общеобразовательные, но и дополнительные программы. Учитывая, что ребёнок в обычной жизни посещал кружок 2-3 раза в неделю, столько же времени выделите на выполнение заданий творческого объединения. Дети посещают кружки по личным интересам, поэтому проблем с мотивацией не должно наблюдаться.
Центры детского творчества мобильно перешли на дистанционное обучение, которое включает проведение различных конкурсов. Поощряйте детей на участие в конкурсном движении, таким образом:
· они не отстанут от дополнительной программы;
· повысят собственную самооценку;
· разнообразят свой досуг;
· пополнят портфолио достижений.
Подготовка заданий по дополнительной программе обычно носит творческий характер, их можно выполнять в вечернее время, в образовавшееся окошко между сложными школьными уроками.
Роль посредника
Обязанности родителей по воспитанию ребёнка возрастают. Они становятся связующим звеном между дистанционным обучением, школой, детскими центрами. Необходимость вводить логин и пароль на школьной образовательной платформе, отсылать результаты работ, фото, видеозапись школьным учителям и педагогам центра детского творчества при собственной рабочей занятости вызывает эмоциональное напряжение.
И если старшеклассники не нуждаются в родительском сопровождении в приготовлении уроков, то с учениками начальных классов дело обстоит иначе: 
· у них слабо развит самоконтроль, они легко отвлекаются на посторонние дела;
· дети без помощи могут не понять и не разобраться в новом материале;
· привыкнув к авторитету педагога, не воспринимают маму в качестве учителя.
Не впадайте в панику! Поговорите с ребёнком, объясните текущее положение, поставьте перед ним цель: не отставать от программы, делайте уроки вместе. Ведь вы желаете своему сыну или дочке самого лучшего!
Понимаете, что сами плохо разбираетесь в теме? Попросите консультации учителя, он вам не откажет! Другой вариант: найти ответ в Интернете или видео урок по теме. Попадаются качественные и доступно изложенные материалы. 
Помогут готовиться к ГИА и ЕГЭ тренировки с использованием тестов предыдущих годов. Ежегодно задания на экзаменах обновляются, но принцип подбора тестов примерно одинаковый.
Самое главное при домашнем обучении школьников – не допустить, чтобы они забыли ранее изученное, растеряли приобретённые навыки.
Погода в доме
Успешность человека зависит от его эмоционального состояния. Создайте в доме благоприятную атмосферу. Ваша уверенность и спокойствие будут передаваться детям. Осознайте, что ничего страшного не случилось.
Вы работаете и получаете зарплату, ребёнок закончит учебный год и перейдёт на следующий, или сдаст ГИА, ЕГЭ, поступит в среднее и высшее учебное заведение. Разница в одном – многие мероприятия происходят на дистанции. Но это делается ради сохранения здоровья. 
Дистанционная форма обучения в условиях пандемии – мера временная. После снятия ограничений, дети вернутся к очному образованию. У педагогов, родителей, учащихся появится возможность сравнить две формы образования и сделать собственные выводы. А также появится опыт, который будет неоднократно выручать в кризисных ситуациях. Стоит прислушаться к словам Виктора Басюка, заместителя министра просвещения: «Подчас бывает, что на дистанционном обучении дети занимаются лучше. Они выбирают тот ресурс, где уроки им больше понятны. Они могут идти собственным темпом, и учеба за компьютером им привычна».



