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Актуальность  программы состоит в том, что она  в условиях современной социальной нестабильности, нехватки живого эмоционального общения, чрезмерной технологизации жизни, обеспечивает условия для эмоционально-привлекательного развивающего досуга  младших школьников, формирующего культуру личности, ее нравственные и эстетические ценности, навыки межличностного общения и взаимодействия. Кроме того, яркий мир игр, забав, праздников, предусмотренный программой, позволяет  учащимся начального звена снизить напряжение, вызванное учебной деятельностью, стабилизировать свое психо-эмоциональное состояние, творчески самовыразиться.
Цель:  развитие  творческих способностей учащихся начального звена , формирование их нравственных и эстетических ценностей средствами эмоционально-привлекательной развивающей культурно-досуговой деятельности.
К концу обучения учащиеся должны:
знать:   виды игр и праздников; правила подбора игрового материала для разных видов праздников; приемы организации игр, праздников, забав для сверстников; правила игрового взаимодействия; правила публичных выступлений.
уметь:  подбирать игровой материал для разных видов праздников; организовывать игры, праздники забавы для сверстников; конструктивно взаимодействовать  со сверстниками в процессе  организации и реализации игр, праздников, забав; творчески самовыражаться в процессе публичных выступлений.
Формой подведения итогов являются  предметные пробы, открытые занятия, мастер-классы.  



