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Актуальность  программы состоит в том, что она способствует внешней и внутренней социализации ребёнка. Занятия актерским мастерством помогут учащимся  развить навык  коллективной  работы, выработают чувство партнёрства и товарищества, волю, целеустремлённость, терпение и другие качества, необходимые для успешного взаимодействия с окружающей социальной средой.
Цель:  развитие творческого потенциала младших подростков, по средствам  формирования у них умений  управлять своими психофизическими способностями и  начальных навыков актерского мастерства.
К концу обучения учащиеся должны:
знать:  приемы настройки на роль, способы избавления от неуверенности и страха перед работой в сложных условиях сценического пространства, принципы и приемы, необходимые  для работы над ролью и ее сценического воплощения, способы сценического взаимодействия.
уметь: образно мыслить, абстрагироваться от внешних раздражителей, удерживать и концентрировать внимание, осуществлять психофизическую настройку на роль; «вживаться» в роль и создавать характер героя; выстраивать событийный ряд в этюде,   применять полученные исполнительские навыки при  воплощении конкретных сценических образов перед зрительской аудиторией.
Формой подведения итогов являются публичные  выступления.  


