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Актуальность данной программы заключается в том, что учащиеся в ходе освоения программы получат знания базовых основ функционирования и развития общества и окружающей действительности. 
Цель: сформировать активный познавательный  интерес к самостоятельному,  творческому познанию окружающего мира в процессе пополнения знаний о живой и неживой природе, планете Земля, как планете жизни, социальном и предметном окружении. 

В результате освоения программы учащийся дошкольного возраста будет 
знать: достопримечательности родного края; характерные признаки времен года; животных основных классов (звери, птицы, насекомые, рыбы, земноводные, пресмыкающиеся); основные признаки диких и домашних животны; растения (деревья, кустарники, травы, цветы, их характерные признаки); символы государства РФ. Герб, флаг, гимн России; основные профессии; названия дней недели, времен года; имена и отчества родителей; основные формы приветствия, просьбы, благодарности, извинения, прощания; культуру поведения в общественных местах; назначение основных средств передвижения: автомобиль, поезд, самолет, пароход. 
уметь: выбирать и группировать предметы в соответствии с познавательной задачей; устанавливать элементарные причинно-следственные связи между природными явлениями; соблюдать элементарные правила поведения в природе; оказывать помощь окружающей природе (подкормка птиц зимой, уборка мусора).
Формами подведения итогов являются занятие-соревнование; занятие-викторина; участие в городских конкурсах «Почемучки», «Солнечный зайчик», всероссийских, международных конкурсах; в интернет-конкурсе «Радуга-малышка».

