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Направленность – художественная 
Возраст учащихся – 10-12 лет, группы разновозрастные. 
Срок реализации – 2 года 
          Актуальность дополнительной общеобразовательной общеразвивающей  программы «Искусница» в том, что ее освоение способствует формированию и развитию практических умений и навыков при работе с бисером, кроме того, реализация программы способствует формированию эстетического вкуса учащихся, учит отличать истинно художественные произведения декоративно-прикладного искусства от предметов низкого художественного уровня.
Цель:  развитие творческих способностей учащихся в процессе овладения  видом декоративно–прикладного искусства бисероплетение.
К концу обучения учащиеся должны:
знать: направления и традиции декоративно - прикладного искусства; материалы и оборудование; технологию выполнения работ бисером в технике «мозаика»; технологию бисерного ткачества; технологию вышивки бисером.
уметь: правильно пользоваться инструментами и приспособлениями, изготавливать браслеты в технике «мозаика», выполнять изделия по технологии «бисерного ткачества», украшать одежду по технологии «вышивка бисером».
Формами подведения итогов являются участие учащихся в выставках и конкурсах разного уровня (районных, окружных, городских, областных), открытые занятия, массовые мероприятия. 
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