Название - Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа художественной направленности «Акварелька»
[bookmark: _GoBack1]Автор – Самарцева О.А. - педагог дополнительного образования.
Направленность – художественная 
Возраст учащихся – 11-13 лет. 
Срок реализации – 2 года 
Актуальность реализации программы заключается в приобретении учащимися опыта творческой деятельности, знаний, умений и навыков по выполнению художественных работ, на выявление и развитие потенциальных способностей каждого учащегося, на формирование целостного восприятия эстетической культуры через пробуждение интереса к национальной культуре.  
Цель: способствовать формированию у учащихся познавательного интереса к изобразительному искусству, творческой активности, увлечённости процессом рисования.
К концу обучения учащиеся должны: 
[bookmark: _GoBack]знать: знать основы цветоведения; рисовать предмет с натуры и по представлению; изображать предметы крупно, полностью используя лист бумаги, знать основные виды и жанры изобразительного искусства.
уметь: владеть элементарными навыками и умениями изобразительной деятельности: правильно держать кисточку, карандаш, выполнять ими формообразующие движения; пользоваться изобразительными материалами (гуашевые и акварельные краски, восковые мелки, цветные карандаши и т. д.); умеют передавать на плоскости объем предметов при помощи светотени; умеют выполнять сюжетную композицию по замыслу;

Формами подведения итогов по результатам освоения материала данной программы является коллективное обсуждение выполненных творческих заданий, тестирование, творческие выставки, участие в разнообразных конкурсах детского рисунка, мероприятия на темы, связанные с культурными традициями. Аттестация.
