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Срок реализации – 3 года 

Актуальность программы определяется запросом со стороны  родителей и  учащихся на программы художественно-эстетического развития в области музыкального творчества. Реализация программы обусловлена формированием у учащихся способности воспринимать, чувствовать, понимать прекрасное в жизни, в искусстве, приобщаться к художественной и творческой деятельности происходит именно на музыкальных занятиях, на которых учащиеся получат возможность расширить знания о музыке и композиторах, развить музыкальный слух и певческий голос.
Цель: сформировать активный познавательный интерес к музыкально-творческой деятельности в восприятии музыки, в исполнении песен и музыкально-ритмических движений.
К концу обучения учащийся дошкольного возраста будет 
знать: мелодию государственного гимна; произведения различного характера (танец, полька, вальс, народная пляска), песню, марш (походный, пионерский, игрушечный); части произведения (вступление, заключение, припев, запев). 
уметь: эмоционально откликаться на музыкальные произведения;  петь выразительно, правильно передавая мелодию (ускоряя, замедляя темп на форте и пиано); выразительно и ритмично двигаться в соответствии с разнохарактерной музыкой; выполнять танцевальные движения (шаг с притопом, приставной шаг, с приседанием, пружинящий шаг, боковой и прямой галоп, движения с предметом);  инсценировать игровые песни;  играть по одному и в ансамбле на различных музыкальных инструментах несложные мелодии. 
Формами подведения итогов являются праздники; концерты; участие детей в творческих конкурсах городского, областного, всероссийского и международного уровней.
