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          Актуальность программы  определяется ее большим воспитательным и развивающим потенциалом, так как она обеспечивает формирование ценностных эстетических ориентиров личности и предполагает овладение учащимися основами декоративно-прикладной деятельности, которые пригодятся им в дальнейшей взрослой жизни. Кроме того программа дает возможность учащимся реализовать свои творческие способности в выдвижении нестандартных, неординарных идей, что способствует их творческой самореализации.
Цель программы:  формирование и развитие творческих способностей учащихся 7-13 лет средствами декоративно-прикладного творчества.
К концу обучения учащиеся должны 

          знать: историю развития декоративно-прикладного искусства; технику безопасности при работе с колющими и режущими  инструментами; технологию и последовательность изготовления поделок в изученных техниках.
        уметь: правильно и безопасно использовать колющие и режущие  инструменты при работе;  изготавливать поделки в изученных техниках   декоративно-прикладного искусства;   эстетично оформлять изготовленные поделки.
Формами подведения итогов являются творческие и самостоятельные работы, участие   в выставках и конкурсах различного уровня (районных, городских, областных).   
