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       Актуальность дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Мега Данс» заключается в том, что данная программа направлена на  развитие  у  учащихся, необходимых им в дальнейшей жизни  таких физических данных, как подвижность, выносливость, сила, ловкость, гибкость, пластичность.  Кроме того, осваивая даже самый элементарный танцевальный материал,  учащийся  прикладывает немало усилий и терпения, что формирует в нем такие качества, как воля и упорство, необходимые для конкурентоспособной личности. У него, с одной стороны, формируется чувство ответственности в исполнении своей индивидуальной функции в коллективном процессе (общий танец), с другой стороны, раскрывается творческий потенциал при выполнении индивидуальных партий ребенка в коллективном постановочном процессе формирования танцевального номера.
Цель: сформировать у учащегося личностную значимость занятия хореографией и развить  творческий потенциал в процессе обучения основам ритмики, игрового стретчинга, партерной гимнастики, акробатики, детского, классического, народно-сценического, джаз модерн танцев, концертной деятельности.
К концу обучения учащиеся должны:
знать: 
- основные танцевальные стили и направления;

- основные понятия и термины программных движений (слабая и сильная доля, затакт, акцент и др.);

- четкую позицию рук и ног, правила исполнения выворотной позиции ног, стойку, положение корпуса,  элементы и основные комбинации классического танца, народно-характерного танца, о пространстве класса: линия, ряд, шеренга, круг, точки зала, музыкальные размеры: 2/4 (полька), 3/4 (вальс), 4/4 (марш), положение «носок против пятки» в движениях с 5-й позиции, последовательность движений в танцевальных комбинациях 
уметь: исполнять классический, народный экзерсис, применять знания на практике, самостоятельно составлять этюды на основе изученного материала, хорошо владеть законами драматургии, сюжетом.
Формами подведения итогов   являются творческие самостоятельные задания, участие в конкурсах и отчетных концертах, выступления в различных концертных  программах, на конкурсах и фестивалях разного уровня (районных, окружных, городских, областных, Всероссийских, международных), на открытых занятиях для родителей и массовых мероприятиях.                                                      
