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По мнению многих психологов и педагогов, наше образование страдает тем, что дает знания, но не развивает эмоции, чувства, личностное отношение каждого ко всему богатству проявлений окружающего мира. Эту дисгармонию в развитии детей и подростков может восполнить музыкальное искусство, которое издавна признавалось важным средством формирования личностных качеств человека, его духовного мира. Приобщение подрастающего поколения к музыкальной культуре всегда было и будет одной из важнейших задач деятельности музыкальных объединений в системе дополнительного образования детей. 
Таким образом, актуальность программы заключается в необходимости приобщения детей к музыкальному искусству как универсальному средству развития творческих способностей.
          Цель: формирование музыкально-исполнительской культуры и творческой индивидуальности ребенка посредством игры на баяне и аккордеоне.
           К  концу обучения учащиеся должны:
знать:  музыкальную терминологию; средства музыкальной выразительности и их значение; простые формы музыкальных произведений; некоторые виды многоголосия;  приемы и способы достижения выразительной игры на музыкальном инструменте.
уметь:  свободно разбираться в нотной записи, обозначениях темпа, динамики, знаков альтерации и т.п., звуковысотных и временных особенностях мелодии, характеризовать исполняемые музыкальные произведения;  полностью использовать диапазон инструмента;  владеть игрой на инструменте;   анализировать музыкальное произведение;  определять стиль, манеру, характер исполнения, понимать музыкальные образы;  грамотно и выразительно исполнять произведения различных жанров и направлений;   овладеть уверенной манерой поведения на сцене. 

Формами подведения итогов реализации программы являются  – концерты, фестивали, открытые занятия. 

