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 Актуальность данной программы определяется тем, что в связи со значительной утратой нашим обществом традиционно российского патриотического сознания большое значение приобретает использование сведений о героических событиях отечественной истории, достижениях края, культуре, производстве, как основы для патриотического  воспитания учащихся. Воспитание патриотических чувств, которое осуществляется посредством учебных занятий, краеведческих экскурсий, конкурсов, встреч с интересными людьми и т.д. позволит  учащимся больше узнать об истории и традициях своего  края, сформирует  у них любовь к малой Родине, создаст  условия для  формирования их  нравственности и патриотизма.
Цель:  позитивная социализация учащихся посредствам организации краеведческой деятельности. 
К концу обучения учащиеся должны:
знать	  культурно-историческое наследие Оренбуржья, понятийный аппарат исторического знания и приемы исторического анализа для раскрытия сущности и значения событий и явлений прошлого и современности; методы выявления и сохранения исторических и культурных памятников. 
уметь:  пользоваться приобретенными краеведческими знаниями в исследовательской деятельности и в деятельности по выявлению и сохранению исторических и культурных памятников Оренбуржья.
 Формами подведения итогов      являются творческие работы учащихся (эссе, рассказы, проекты), защита творческих работ, краеведческие конкурсы, выступления с докладами перед другими учащимися.

