Название – Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Веселые уроки хороших манер»
Автор – Поспелова М.А – педагог дополнительного образования.
Направленность – социально – педагогическая
Возраст учащихся – 7-9 лет
Срок реализации – 2 года
Современное общество нуждается в возрождении и развитии  нравственно-этической культуры. Не только образованным, но и интеллигентным должен быть наш современник.
Актуальность программы «Весёлые уроки хороших манер» заключается в том, что занятия создают условия для позитивного сотворчества в педагогическом процессе педагога дополнительного образования и учащегося. Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая  программа «Весёлые уроки хороших манер» раскрывает все правила культуры общения, культуру поведения, самовыражения.
Цель: Сформировать у учащихся 7-9 лет готовность к культуросообразному способу общения на основе развития способностей и усвоения ими  норм нравственного отношения к миру, людям, самим себе.
К  концу обучения учащиеся 
будут знать:   историю возникновения этикета; значение этикета в жизни человека; правила этикета общения в коллективе и общественных местах; знать вежливые слова. 
будут уметь:   планировать решение поставленной задачи;    корректировать деятельность: вносить изменения в процесс с  учетом возникших трудностей и ошибок,  намечать способы их устранения;       оценивать (сравнивать с показанным) результаты деятельности (чужой, своей); анализировать собственную работу.

Формами подведения итогов являются: наблюдение, опрос, тестирование , сюжетно-ролевые игры. 






