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Актуальность программы обусловлена тем, что именно в дошкольном возрасте своевременное и правильное речевое развитие является необходимым условием становления личности ребёнка. Благодаря формированию речевых навыков и способностей у учащихся развиваются произвольные психические процессы (память, внимание, восприятие, мышление, воображение), расширяются знания об окружающем мире; необходимо чтобы ребёнок творчески освоил нормы и правила родного языка, умел гибко применять их в конкретных ситуациях, овладел основными коммуникативными способностями.

Цель: развитие умений и навыков грамотной интерпретации и использования речевых средств для решения познавательных и коммуникативных задач у учащихся дошкольного возраста.

В конце обучения у учащихся дошкольного возраста предполагается формирование: правильного произношения звуков; фонематического слуха; первичных представлений о понятиях «предложение», «слово», «звук»; словарного запаса,  соответствующего возрастным нормам; внимания к изменению грамматических форм слова.
Будут уметь:  синтезировать звуки в слоги и слова; выделять различные фонемы из звукового состава слова; последовательно выделять все звуки по порядку и свободно оперировать ими; различать гласные и согласные в устной и письменной речи;  овладеют навыком слияния звуков в слоги, слова, предложения; владеть элементарными графическими навыками и способностью  к слоговому и слитному  чтению; правильно произносить звуки; пользоваться умеренным темпом речи и интонационными средствами выразительности.
Формами подведения итогов являются открытые занятия для родителей, выступления на праздниках для учащихся и родителей
