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Актуальность реализации программы даст возможность развития творческих способностей у учащихся дошкольного возраста в процессе изобразительной деятельности с использованием нетрадиционных техник рисования. Использование нетрадиционных техник позволят учащимся пробовать, искать, экспериментировать, а самое главное самовыражаться процессе рисования. 

Цель: формирование познавательного интереса и творческих способностей к изобразительной деятельности у старших дошкольников посредством овладения нетрадиционными техниками рисования.
В результате освоения программы учащиеся дошкольного возраста будут

- иметь представление о различных техниках изобразительной деятельности, многообразии художественных материалов (гуашь, краски, карандаш, ластик и др.);
- будет сформирован навык владения приемами изображения карандашами, красками, гуашью, ластиком, свечой, мелками с использованием различных техник;
- будет сформирован навык создания творческих работ;

- развито умение замечать выразительность форм, цвета, пропорций в рисунке;
- развито умение выслушивать педагога и выполнять задание, доводить начатую работу до конца;

- воспитано стремление к творческой реализации;
Формами подведения итогов являются выставки; практические работы; самостоятельные творческие работы; участие в творческих конкурсах различного уровня.

