Название -  Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая  программа «Радуга талантов».

Автор – Кузнецова О.В. - педагог дополнительного образования.

Направленность - социально – педагогическая.  

Возраст учащихся - 7 - 16 лет, группы  разновозрастные.

Срок реализации – 2 года.

Актуальность  дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Радуга талантов»  обусловлена тем, что в школьных программах практически нет специальных  занятий, посвященных формированию социальных  и коммуникативных навыков учащихся, отсутствие которых  затрудняет их социализацию.  Освоение элементов социальной и коммуникативной культуры,  посредством приобщения учащихся к различным формам  развивающей  досуговой деятельности, предусмотренное данной программой, позволит им развить свои коммуникативные навыки, сформировать навыки конструктивного взаимодействия с окружающими, успешнее реализовать свой творческий потенциал.
Цель: развитие коммуникативных   и социальных навыков учащихся 7-16 лет  в процессе досуговой деятельности.
К концу обучения учащиеся должны:

       знать: основы культуры общения, способы и приемы конструктивного взаимодействия с окружающими; виды игр, их назначение и методику проведения;  методику организации досуговых мероприятий; правила техники безопасности при проведении игр и досуговых  мероприятий; основные формы развивающей досуговой  деятельности и их особенности.
уметь:  бесконфликтно общаться и взаимодействовать со сверстниками и взрослыми; организовывать  различные виды игр и досуговых мероприятий; использовать  выбранные формы досуговой деятельности для  реализации своего творческого потенциала.
Формами подведения итогов являются открытые занятия, мастер-классы, участие  в    конкурсах и фестивалях 
